
สมาคม​การ​ขาย​ตรง​ไทย​จับ​มือ​ศูนย​วิจัย​ฯ เผย​ผล

สํารวจ​ชี ้​ความ​พึง​พอใจ​ธุรกิจ​ขาย​ตรง​เพิ่ม​ขึน้​ เตรียม

ขานรับ​นโยบาย​เดิน​หนา​จัด​งา​น ​“ม​หก​รรม​ขาย​ตรง

ไทย​” สราง​อาชีพ​เสริม​ความ​รู​สู​ผู​บริ​โภค

“สม​าคม​การ​ขาย​ตรง​ไทย​” รวม​กับ​ “ศูนยวิจัย​เพื่อ​การ​พัฒนา​สังคม​และ​ธุรกิจ (SAB)” เผย​ตัวอยาง​ที่​สํารวจ​ปลื้ม

สินคา​ขาย​ตรง​-ผู​จําหนาย​สินคา​ขาย​ตรง​-ธุรกิจ​ขาย​ตรง​มาก​ขึ้น​ และ​มี​แนว​โนม​พึง​พอใจ​สินคา​ขาย​ตรง​มากกวา​สินคา​ที่

วาง​ขาย​ทัว่ไป​ใน​หลาย​ดาน​ นอกจาก​น้ี​สมา​คมฯ​ เตรียม​เดิน​หน า​จัด​งาน​ใหญ​ “ม​หก​รรม​ขาย​ตรง​ไทย​” เป็น​ครัง้​แรก​ใน

ปี​ 2​016 น้ี​ ตัง้​เข็ม​ทิศ​ “โรดโชว​เมือง​ใหญ​ 4 ภูมิภาค​ทัว่​ไทย​” ประเดิม​นําบริษทั​สมา​ชิ​กฯออก​ราน​แนะนําสินคา​ พ​รอม

จัด​กิจกรรม​เสวนา​ให​ความ​รู​ความ​เขาใจ​เรื่อง​การ​ทําธุรกิจ​ขาย​ตรง​ที่​ถูก​ตอง​แก​ผู​บริโภค​ที่​ “อี​สาน​” เป็น​แหง​แรก

นาย​ธน​ หา​พิพัฒน​ ผู​อํานวย​การ​ศูนยวิจัย​เพื่อ​การ​พัฒนา​สังคม​และ​ธุรกิจ (SAB) เปิด​เผย​วา​ จาก​การ​จัด​ทําโครงการ

สํารวจ​พฤติกรรม​การ​บริโภค​ ทัศน​คติ​ และ​ความ​สนใจ​ใน​การ​ทําธุรกิจ​ขาย​ตรง​ โดย​สํารวจ​บุคคล​ทัว่ไป​ที่​ไมใช​ผู

จําหนาย​อิส​ระ​ 4 กลุม​ คือ Gen B อา​ยุ​ 52-70 ปี, Gen X อา​ยุ​ 37-51 ปี, Gen Y อายุ​ 2​2-36 ปี​ และ Gen Z อา​ยุ​

18-21 ปี​ ใน​พื้นที่​กรุง​เทพ​ฯ ปริ​มณฑล​ เชียง​ใหม​ นคร​ราช​สี​มา​ สง​ขลา​ โดย​ใช​วิธี​การ​สุม​แบบ​กําหนด​โค​วตา (Quota

Sampling) เพื่อ​ให​มี​การก​ระ​จา​ยตัวอยาง​ไป​ตาม​พื้น​ที่​ และ​ชวง​อายุ​ที่​กําหน​ด รวม​ 1,951ตัว​อยา​ง

ผล​สํารวจ​ 4 กลุม​อายุ​ พ​บวา​ เน้ือหา​ใน​สื่อ​ที่​มี​การ​ติดตาม​มาก​ที่สุด​คือ​ ขาวสาร​ทัว่​ไป​ รอย​ละ​ 9​7.​3 รอง​ลง​มา​คือ​ขาว

บัน​เทิง​ รอย​ละ​ 81.​0 ขณะ​ที่​กวา​รอย​ละ​ 34 สนใจ​ติดตาม​ขาวสาร​ธุรกิจ​ขาย​ตรง​ โด​ยก​ลุม Gen Y และ Gen Z มี​แนว

โนม​ให​ความ​สนใจ​มาก​กวา​กลุม Gen B และ Gen X ผล​การ​สํารวจ​ยัง​พบ​วา​สื่อ​ฟรี​ทีวี​ยัง​เป็น​ชอง​ทาง​อันดับ​หน่ึง​ แต​โซ

เชีย​ลมี​เดีย​ โดย​เฉ​พา​ะ เฟส​บุค​ และ​ไลน​ ได​ขยับ​ขึ้น​มา​มี​บทบาท​และ​มี​อิทธิพล​ดาน​ขอมูล​ขาวสาร​เพิ่ม​ขึ้น​มากกวา​สื่อ

วิทยุ​ และ​สื่อ​สิ่ง​พิมพ​ตาง​ ๆ โดย​เฉพาะ​กับ​กลุม Gen Y และ Gen Z ที่​ใช​เวลา​กับ​สื่อ​ออนไลน​เฉลี่ย​สูง​ถึง​ 5.​30 ชัว่โมง

ตอ​วัน​ อยางไร​ก็​ตาม​ จาก​การ​สํารวจ​พบ​วา​ มี​ผู​บริโภค​เพียง​รอย​ละ​ 17 เทานัน้​ที่​เชื่อ​มัน่​การ​สัง่​สินคา​แบบ​ออนไลน​ ใน

ขณะ​ที่​กลุม​ที่​ไม​เชื่อ​มัน่​ และ​ไม​แน​ใจ​ มี​สัดสวน​ใกล​เคียง​กัน​ คือ​ประมาณ​รอย​ละ​ 40

“จาก​การ​สอบถาม​ประสบการณ​การ​ใช​สินคา​ขาย​ตรง​ใน​ชวง​ 12 เดือน​ที่​ผาน​มา​ พ​บวา​ รอย​ละ​ 45.​8 เคย​ใช​สินคา​ขาย

ตรง​ โดย​ประเภท​สินคา​ขาย​ตรง​ที่​เคย​ใช​มาก​ที่​สุด​ 3 อันดับ​แรก​ ได​แก​ ผลิตภัณฑ​เพื่อ​สุข​ภาพ​ รอย​ละ​ 41.​7
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ผลิตภัณฑ​เสริม​ความ​งาม​ รอย​ละ​ 41.​5 และ​ผลิตภัณฑ​ของใช​สวน​ตัว​หรือ​ของใช​ประจําวัน​ รอย​ละ​ 2​7.​6 และ​ เมื่อ

เปรียบ​เทียบ​สินคา​ขาย​ตรง​กับ​สินคา​ทัว่ไป​ พ​บวา​ ตัวอยาง​ที่​เคย​ใช​สินคา​ขาย​ตรง​มี​แนว​โนม​ความ​พึง​พอใจ​สินคา​ขาย

ตรง​มากกวา​สินคา​ที่​วาง​ขาย​ทัว่​ไป​ ใน​หลาย​ดาน​ โดย​เฉพาะ​ดาน​คุณ​ภาพ​ บริการ​หลัง​การ​ขาย​และ​ระบบ​การ​รับ​ประกัน

สิน​คา​” นาย​ธน​ กลา​ว

ผู​อํานวย​การ​ศูนยวิจัย​เพื่อ​การ​พัฒนา​สังคม​และ​ธุรกิจ​ เปิด​เผย​ตอ​ไป​ถึง​ผล​การ​ประเมิน​คุณลักษณะ​และ​ภาพ​ลักษณ​ตาง​

ๆ ของ​ผู​จําหนาย​สินคา​ขาย​ตรง​ รวม​ 13 ดาน​ พ​บวา​สวน​ใหญ​ระหวาง​รอย​ละ​ 65.​2 ถึง​ 87.​2 ประเมิน​ใน​ทิศทาง​บวก​

ซึ่ง​เป็น​สัดสวน​ที่​สูง​กวา​ทิศทาง​ลบ​คอน​ขาง​ชัด​เจ​น ​นอกจาก​น้ี​กวา​ 1 ใน​ 3 หรือ​รอย​ละ​ 33.​5 ยัง​ให​ความ​สนใจ​สมัคร

เป็น​สมา​ชิ​ก เพื่อ​ซื้อ​สินคา​ขาย​ตรง​ใช​อีก​ดวย​ ดาน​ปัจจัย​ที่​มี​ผล​ตอ​การ​ตัดสิน​ใจ​ซื้อ​สินคา​ พ​บวา​คุณ​ภาพ​ และ​รา​คา​ เป็น

สอง​ปัจจัย​หลัก​ ที่​ตัวอยาง​ให​ความ​สําคัญ​เกิน​กวา​รอย​ละ​ 40 ใน​การ​ตัดสิน​ใจ​ซื้อ​สิน​คา​ ทัง้​สินคา​ขาย​ตรง​ และ​สินคา​ทัว่

ไป

ดร​.​ภคพร​รณ​ ลี​วุฒิ​นันท นายก​สมาคม​การ​ขาย​ตรง​ไทย​ เปิด​เผย​วา​ โครงการ​สํารวจ​พฤติกรรม​ผู​บริโภค​ดัง​กลาว​น้ี​

แตก​ตาง​จาก​งาน​วิจัย​ที่​ผา​น ๆ​ มา​ ซึ่ง​สมา​คมฯ​ สนับสนุน​การ​จัด​ทํา โดย​ตองการ​มุง​เนน​สํารวจ​กลุม​เป า​หมาย​เจาะ​ลึก

ไป​ยัง​กลุม​คน​ชวง​อายุ​ตาง​ ๆ มาก​ขึ้น​ รวม​ทัง้​ศึกษา​ถึง​พฤติกรรม​การ​บริโภค​สื่อ​ของ​กลุม​คน​แตละ​ชวง​วัย​อีก​ดวย​ ซึ่ง

แตละ​กลุม​นัน้​ ตาง​ก็​มี​ความ​สําคัญ​ มี​ผล​ตอ​การ​ขับ​เคลื่อน​และ​การ​เปลี่ยนแปลง​ใน​ดาน​ตาง​ ๆ ของ​สังคม​ยุค​ปัจจุบัน​

ซึ่ง​จะ​สอดคลอง​กับ​แนวทาง​ของ​สมา​คมฯ​ ที่​ตองการ​พัฒนา​เสริม​สราง​ศักยภาพ​และ​สราง​พลัง​ขับ​เคลื่อน​ให

อุตสาหกรรม​น้ี​มี​ความ​แข็งแกรง​และ​สามารถ​แขงขัน​ใน​ตลาด​ได

“วัตถุประสงค​การ​สํารวจ​พฤติกรรม​ของ​ผู​บริโภค​ที่​มี​ผล​ตอ​ภาค​ธุรกิจ​ขาย​ตรง​ ทัง้น้ี​ก็​เพื่อ​ให​ผู​ประกอบ​การ​ธุรกิจ​ขาย

ตรง​สามารถ​นําผล​สํารวจ​ที่​ได​ไป​ประยุกต​ใช​ให​สอดคลอง​กับ​กลยุทธ​ของ​แตละ​บริษทั​ โดย​เฉพาะ​การ​เลือก​ใช​สื่อ​ให

เหมาะ​สม​กับ​กลุม​เป า​หมาย​ รวม​ถึง​การ​ปรับ​ตัว​ดาน​การ​ประชาสัมพันธ​ให​เขา​กับ​ยุค​สมัย​ที่​เปลี่ยนแปลง​ไป​อยาง​รวด

เร็ว​ ขณะ​ที่​สื่อ​ออนไลน​เขา​มา​มี​บทบาท​และ​มี​อิทธิพล​ตอ​การ​ตัดสิน​ใจ​ซื้อ​สินคา​ของ​ผู​บริโภค​มาก​ขึ้น​ ซึ่ง​ผล​สํารวจ​ที่

ออก​มา​เห็น​ได​ชัดเจน​วา​ผู​บริโภค​มี​การ​เปิด​รับ​ขอมูล​ขาวสาร​ที่​เกี่ยวของ​กับ​ธุรกิจ​ขาย​ตรง​จาก​สื่อ​ตางๆ​ เพิ่ม​มาก​ขึ้น​

และ​มี​ทัศนคติ​ที่​เป็น​บวก​ ซึ่ง​สมา​คมฯ​ เชื่อ​มัน่​วา​หาก​ผล​สํารวจ​ดัง​กลาว​ได​ถูก​นําไป​พัฒนา​ตอย​อด​จะ​สามารถ​ชวย​ให​ผู

บริโภค​เกิด​ความ​เชื่อ​มัน่​และ​จะ​สราง​แนว​โนม​ที่​ดี​ตอ​ภาค​อุตสาหกรรม​ขาย​ตรง​อยาง​แน​นอน​” ดร​.​ภคพร​รณ​ กลา​ว

ดร​.​ภคพร​รณ​ กลาว​ตอ​วา​ อยางไร​ก็​ดี​ จาก​ผล​สํารวจ​นัน้​พบ​วา​คน​ไทย​สนใจ​และ​พึง​พอใจ​ขาย​ตรง​มาก​ขึ้น​ สมาคม​การ

ขาย​ตรง​ไทย​จึง​ขานรับ​แนวทาง​การ​พัฒนา​ศักยภาพ​ธุรกิจ​ขาย​ตรง​ดวย​การเต​รี​ยม​จัด​งา​น ​“ม​หก​รรม​ขาย​ตรง​ไทย​ 2

016” ซึ่ง​เป็น​มหกรรม​ขาย​ตรง​ครัง้​แรก​ โดย​มี​เป าประสงค​เพื่อ​สง​เสริม​การ​ดําเนิน​ธุรกิจ​ของ​บริษทั​สมาชิก​และ​เสริม

สราง​ภาพ​ลักษณ​อัน​ดี​ของ​ธุรกิจ​ขาย​ตรง​สู​สายตา​สาร​ธารณ​ชน​ ทัง้​ยัง​เพื่อ​ให​ธุรกิจ​ขาย​ตรง​เขา​ถึง​ผู​บริโภค​งาย​ขึ้น​

ไฮไลทใน​วัน​งา​น ​ประกอบ​ดวย​ การ​ออก​ราน​แนะนําสินคา​ของ​บริษทั​สมา​ชิ​ก รวม​ทัง้​กิจกรรม​เสวนา​ให​ความ​รู​เรื่อง

ธุรกิจ​ขาย​ตรง​แก​ผู​บริ​โภค



สําหรับ​การ​จัด​งาน​มหกรรม​ขาย​ตรง​ไทย​ 2​016 ใน​ครัง้​น้ี​ สมา​คมฯ​ ได​ริเริ่ม​ที่​ภาค​ตะวัน​ออก​เฉียง​เหนือ​เป็น​ภูมิภาค

นํารอง​ โดย​จะ​จัด​ขึ้น​ระหวาง​วัน​ที่​ 7-8 พฤษภาคม​ 2​559 ณ ลาน​โปร​โม​ชัน่สแคว​ร 2 ชัน้​ 2​ หาง​สรรพ​สิน​คา​ เดอะ

มอลล​ โค​ราช​ กอน​จะ​ขยาย​ความ​รวม​มือ​และ​ตอย​อด​ไป​ยัง​ภาค​เหนือ​ ภาค​ใต​ และ​ภาค​กลาง​ ตาม​ลําดับ​ เพื่อ​ให

ครอบคลุม​ครบ​ทัง้​ 4 ภูมิภาค​ทัว่​ประเทศ​ตอ​ไป

ทัง้น้ี​สมาคม​ตระหนัก​และ​ให​ความ​สําคัญ​กับ​การ​ให​ความ​รู​ดาน​ธุรกิจ​ขาย​ตรง​ใน​ทุก​ภาค​สวน​ทัง้​ภายใน​และ​ภายนอก

องค​กร​ เพื่อ​มุง​เนน​การ​สราง​ความ​รู​ความ​เขาใจ​เกี่ยว​กับ​ธุรกิจ​ขาย​ตรง​ไป​ยัง​ผู​บริโภค​และ​สาธารณชน​ได​เขา​ใจ​ มอง

เห็น​โอ​กา​ส และ​เปิด​รับ​ใน​ธุรกิจ​น้ี​มาก​ยิ่ง​ขึ้น​ ซึ่ง​ขอมูล​ตางๆ​ที่​ถูก​เผย​แพร​ออก​ไป​นัน้​ จะ​ตอง​มี​ความ​ถูก​ตอง​ โปรง​ใส​

และ​มี​ประ​สิทธิ​ภาพ​ เพื่อ​ให​เป็น​ไป​ตาม​หลัก​ปฏิบัติ​ของ​สมาคม​วา​ดวย​การ​ประกอบ​ธุรกิจ​ขาย​ตรง​อยาง​มี​จรรยา​บร​รณ

ที่​ผาน​มา​อุตสาหกรรม​ขาย​ตรง​ไทย​ได​สราง​โอกาส​ให​กับ​ผูคน​จํานวน​มาก​มาย​ ทัง้​ทาง​เศรษฐ​กิจ​ สังคม​ และ​สราง​ชีวิต

ใหม​ให​กับ​คน​ไทย​นับ​ลาน​ๆ คน​ ได​ยก​ระดับ​คุณภาพ​ชีวิต​ให​ดี​ขึ้น​ได​จริง​ สิ่ง​เหลา​น้ี​ จึง​ถือ​เป็น​อีก​บทบาท​ภาระ​หน าที่

ของ​สมาคม​ซึ่ง​จะ​ดํารง​ไว​ดวย​ภาพ​ลักษณ​และ​ความ​ภาค​ภูมิ​ใจ​ ให​เป็น​ที่​ประจักษ​ตอ​สมาชิก​ภายใน​สมา​คม​ ตลอด​จน​ผู

จําหนาย​อิส​ระ​ และ​ผู​บริโภค​ เพื่อ​ให​เกิด​ความ​เชื่อ​มัน่​ใน​ศักยภาพ​ของ​ธุรกิจ​ขาย​ตรง​ และ​ยึด​มัน่​ใน​การ​รักษา​มาตรฐาน

ของ​การ​ขาย​ตรง​ ดร​.​ภคพร​รณ​ กลาว​สรุป


